

智网、智驾、智造 引领汽车产业变革

——从2023智博会看我国新能源汽车发展新动向

在城市道路不封路工况下,L3/L4自动驾驶比赛车辆与正常车流混行,全面考验参赛车辆处理突发事件的综合能力;除了语音操控,动动手指也可以控制车机相关软件;最新研发的动力电池更安全、能量密度更大……走进2023中国国际智能产业博览会展厅,一系列关于智能网联新能源汽车的新技术、新产品,让观众仿佛走进了未来汽车世界。

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。9月4日至6日,聚焦“智能网联新能源汽车”等年度主旨的2023智博会在重庆举办,期间专业的会、展、论、赛,成为观察新能源汽车产业新趋势、新动向的重要窗口。新华社记者采访本届智博会了解到,智网、智驾、智造让驾驶更有乐趣、出行更加智慧,正引领汽车产业深刻变革。

互联网、大数据、人工智能等新技术的发展让人车交互成为可能。“汽车正从交通工具进化为‘智能汽车机器人’。”重庆梧桐车联科技有限公司副总经理王永亮说。作为腾讯与长安汽车合资成立的企业,梧桐车联致力于提供车辆智能交互系统解决方案。和腾讯一样,近些年华为、百度等多家互联网头部企业纷纷和车企合作,布局新能源汽车市场,有力推动了汽车的智能化。

本届智博会上,多款搭载华为鸿蒙智能座舱的新能源汽车,吸引了不少观众驻

足体验;科大讯飞展示了“飞鱼车载智能音频管理系统”,让汽车有更好的音响效果……“软件定义汽车”成为业界共识,智能网联让车更“聪明”、更“懂你”。

储能补能是新能源汽车发展的重点,也是痛点。本届智博会上,更可靠的电池、更快速的充电、更智慧的用电新技术,正在逐步消除里程焦虑,智慧储能补能让“充电和加油一样快”不再遥远。

“半固态锂电池液态电解质含量少,具有更安全、体积小、充电快、能量密度大的特点。”携新研发的半固态动力电池参展的重庆太蓝新能源有限公司相关负责人马欣说。本届智博会上,多家动力电池参展企业表示正加速研发半固态、固态电池,还有企业带来“新一代全液冷超充,一秒一公里”“0-80%仅需7.5分钟极速快充”等技术,引发业界关注。

如何平衡新能源汽车和其他行业领域用电需求?国网重庆市电力公司在本届智博会上展示了“超级光储充一体化”“充电基础设施监测平台”等技术成果,利用大数据服务电力削峰填谷、充电设施智慧管理等,助力新能源汽车与电力系统协调发展。

有了“聪明车”,也要有“智慧路”,车路协同让自动驾驶不断迭代升级。在智博会重庆两江新区智能交通沙盘上,各种汽车模型来回穿梭、畅通有序,向观众生动展示了车路协同应用场景。作为国家

级车联网先导区,重庆两江新区大力建设车路协同道路,目前共有11辆自动驾驶公交车,累计运行里程达9.7万公里。

本届智博会“车路云融合创新发展50人论坛”上,多位业内专家认为,中国车路协同、车路云整体发展,将推动高级别自动驾驶的商业化和智慧城市建设。

颜色有限、千车一面、个性化配置需要自己改装……传统汽车批量化生产难以满足消费者“私人定制”需求。

“以前购车流程是消费者先到4S店下单,4S店再联系上级经销商或者车企提车。现在消费者可直接在我们平台上下单,选择所需要的配置及颜色,订单将同步到汽车工厂,实现个性化定制。”在中国联通展区,相关负责人指着与某车企联合开发的5G工业控制平台说,这种模式可以推动车企从“以产定销”向“以销定产”转变,让消费者直连制造商,甚至能部分参与产品设计制造。

工业互联网平台、焊接机器人、无人智能搬运车、智慧仓储物流平台……不少汽车配套企业在智博会上展示了先进的智能制造技术,不但大幅提升了整车工艺品质,也带动了制造业及装备的转型升级。

电动化、智能化、数字化……从2023智博会不难看出,智能网联新能源汽车将在创新之路上继续“闯关夺隘”,为我国迈向汽车强国注入强劲动能。

江苏南京

产业园嵌入托育园 为“职场父母”解忧



小朋友在托育老师和家人的陪伴下玩乐(9月4日摄)。

9月4日,南京市首家公建公办托育园——西城晨星晓小禾托育中心二期项目在建邺高新区国际研发总部园正式开园,数十名3岁以下的小朋友在托育老师陪伴下愉快地玩乐、学习,让在这里工作的“职场父母”楼上上班,楼下带娃。据介绍,该托育园可容纳85个托位,根据附近产业园区内职工上班时段全年开放,让“职场父母”上下班与接送孩子无缝衔接。

今年以来,南京市建邺区为响应国家发展普惠托育服务的号召,解决年轻职工的带娃难题,在辖区内产业园、写字楼等地陆续建设、改造10余家托育园,积极打造托育从业认证培训体系和教研体系,进一步提升托育服务质量,让更多家庭实现“就近托、放心托、专业托”,父母“带娃上班两不误”。

我国与缅方开展联合打击电信网络诈骗行动

打掉窝点11个 抓获嫌犯269人

记者5日从公安部获悉,9月3日,在公安部和云南省公安厅的组织部署下,西双版纳公安机关依托边境警务执法合作机制,与缅甸相关地方执法部门开展联合打击行动,一举打掉盘踞在缅北的电信网络诈骗窝点11个,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人269名。

此次抓获的电信网络诈骗犯罪嫌疑人中,中国籍186名、缅甸籍66名、越南籍15名、马来西亚籍2名,幕后“金主”、组织头目和骨干21名,网上在逃人员13名,包括1名潜逃19年的命案在逃人员。现场查获电脑、手机、手机卡、银行卡和诈骗话术脚本等一大批作案工具。目前,中国籍犯罪嫌疑人已移交我方,公安机关将彻查其违法犯罪事实,依法予以严惩。

今年以来,缅北涉我电信网络诈骗犯罪多发高发,由此衍生了偷渡、非法拘禁等一系列犯罪活动,严重侵害我国人民群众财产安全和合法权益,广大群众深恶痛绝。公安部对此高度重视,全面加强对缅北涉我电信网络诈骗犯罪的综合研判,认真分析诈骗手法类型,查清诈骗窝点和人员情况,收集固定犯罪证据。近期,公安机关侦查梳理出一批缅北涉我违法犯罪线索,相关诈骗窝点主要涉及冒充领导熟人、虚假投资理财、冒充电商客服等诈骗犯罪,关联全国电信网络诈骗案件1100余起,涉案金额1.2亿元。在充分掌握犯罪事实和证据

基础上,公安部部署指挥云南公安机关加强边境警务执法合作,联合缅甸相关地方执法部门成功打掉上述诈骗窝点,狠狠打击了诈骗分子嚣张气焰,形成强大震慑。

公安部有关负责人表示,当前电信网络诈骗犯罪特别是缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势严峻复杂,公安机关将进一步加大打击力度,坚决维护人民群众生命财产安全。同时,积极会同相关部门进一步完善责任制度,形成协同打击治理合力。针对群众报警反映其亲属被困境外情况,公安机关将在充分调查基础上,加大对外交涉和解救力度,最大限度保护其人身安全和合法权益。特别是部分被困人员在境外遭受非法拘禁等情况,公安机关将加强警务执法合作,敦促有关国家和地区执法部门加大工作力度,严惩犯罪分子。对于出境从事电信网络诈骗活动的人员,公安机关将依法查清其出境过程和境外活动情况,如构成偷越国(边)境、诈骗等违法犯罪的,将追究法律责任。

公安机关正告电信网络诈骗犯罪分子特别是潜藏在境外的相关人员,要认清形势,悬崖勒马,立即停止电信网络诈骗及关联犯罪活动,尽快回国自首,争取宽大处理。请广大群众提高安全防范和法律意识,不要受“高薪招聘”诱惑赴境外从事诈骗活动,否则将面临法律严厉制裁。

中国“智”造 服务世界



9月5日,在服贸会首钢园区的电信、计算机和信息服务专题展内,参观者观看人形智能服务机器人演示。

2023年中国国际服务贸易交易会于9月2日至9月6日在北京举办。展会上不少中国企业走在行业技术前沿,从中国制造向中国“智”造发展升级。

上海内环高架部分路段 将启动“年轻化”改造

记者从上海市道路运输事业发展中心获悉,上海内环高架部分路段将启动“年轻化”改造。作为上海最早建设的城市快速高架道路,内环高架部分路段将于9月8日启动设施提升及功能完善工程。为了配合施工,上海交警部门从9月5日晚起对内环高架的交通组织进行调整。

据介绍,上海内环高架浦西段主线全长31公里,1994年建成通车。针对运行年限已近30年的内环高架出现设施老化、运行压力激增、智能化设备相对落后等问题,有关单位于2022年实施了内环高架设施提升及功能完善工程的试验段工程。

上海市道路运输事业发展中心主任钱国辉表示,本次实施的上海内环高架设施提升及功能完善工程项目范围为高架主线(中山北一路-四平路、政本路-周家嘴路)段,主线长度分别是2600米和2015米,预计10月下旬完成外圈施工,计划至今年年底完成全部施工作业。

此次施工将增设桥梁健康监测设备、绿化自动灌溉系统等。隧道股份上海路桥内环设施提升及功能完善工程项目经理张毅说:“我们将投入数字化等手段,采用一系列快速高效的施工工艺,增设防护、降噪等设施,尽可能使施工过程中产生的影响降到最低,日间仅占用1.5米宽高架桥面空间。”

“项目实施后,将进一步提升内环高架设施运营安全、完善设施服务功能,且在提高结构的安全性及耐久性、创造高效优质的行驶环境、减低噪音污染、改善沿线居民生活环境等方面发挥重要作用。”钱国辉说。

“银发直播团” 带火农特产品



9月4日,在焦作市温县黄庄镇南韩村,几名老人在直播推介农特产品。

在河南省焦作市温县黄庄镇南韩村活跃着一支由十余名乡村老人组成的“银发直播团”,他们借助网络平台推介农产品,助力家乡农特产品“出村进城”。

本文图据新华社